

優質學核資源統整經營策略的再思考

劉春榮/臺北市立教育大學教授兼副校長

97 年度優質學校資源統整計有69校參選,通過初審14校,通過複審7校,最後6校獲得優質學校資源統整獎,包括國小4校,國中1校,高中職1校。整體而言,資源統整在9項優質學校評選中受到學校較多的重視,3年來學校在資源統整,不論在學校內外在背景分析、資源統整方向與目標的建立、資源統整推動主題的形成、內容含括家長及社區兩變項的掌握、方案紮實的規劃與實施、以及保握學生的成長做為資源統整的最終目標,都有相當幅度的成長與表現。此等經營策略掌握與推動,其實就是資源統整的核心歷程,本文以資源統整「最佳表現」的經營觀點,再加以申述。

一、資源統整的內外在背景分析

外在背景分析指學校面對的各項環境因素,包括人口結構、職業經濟結構、文化背景、社區環境與相關機構…等進行分析;內在條件分析可包含校內人員結構、經營績效、組織優劣勢、學校願景等項目。深入的分析資源統整的內外在背景,是建立資源統整的方向與目標的基礎。

二、建立資源統整的方向與目標

在建立資源統整的方向與目標時,可依循以下步驟:確認評估現有的資源,使用科學方法管理、檢視現有資源;檢視資源的價值,設立核心資源;制訂學校未來發展方向及策略,充分發揮核心資源的力量;配合未來方向,強化核心資源;整體性地了解學校本身的資源狀況,再行建構、累積資源。

三、統整資源形成推動的數個主 題

家長與社區參與是相當熟悉的主題,也 由於太過熟悉,常常落入老生常談,不能有 所創發。推動上要能保握家長與社區參與的 核心內涵,在數項內涵中重組出新的概念, 形成推動的數個主題。

統整內容時可依循幾個步驟: 1.統整數項資源內容而訂立訴求,讓學校、家長及社區清楚主要目標。2.運作結構的調整,建立家長與社區參與新的運作方式。3.作業流程的調整,根據目標、結構而調整作業流程,使執行的策略與方向更接近目標需要。4.學校文化的重塑,調整目標、結構、作業流程後,執行的方式便不同於以往,因應執行方式,產生不同學校文化,朝向積極正向的目







標前進。

四、掌握家長及社區兩個重要變 項

不管家長與社區參與的內容如何調整, 作業流程如何變化,資源統整內容一定包括 家長及社區兩大項。儘管因家長及社區的參 與程度不同、背景不同、所提供的資源狀況 不同,而對學校效能有所影響,可以分割為 不同項目。但一定要保握,家長參與包括: 家長正向參與、家長多元參與兩大要素;社 區參與包括:善用社區資源、引導社區發展 兩大要素。

五、方案要紮實的規劃與實施

資源的運用與維持是兩項相同重要的課題,紮實的規劃與實施更是不二法門;在運用資源的同時,應當以目前的資源作充分運



用為首要考量。運用資源代表資源功能的移轉,當確知有資源可供運用時,便可考慮如何運用,但應避免過度利用,造成枯竭的現象。學校應評估學校本身是否有足夠的能力填補原有需求。資源運用的最佳狀況是,一方面運用資源,一方面補充原有的資源。

六、學生的成長是資源統整的最 終目標

學校教育的主體是學生,學校、教師、 社區、家長共同努力的目標是學生能獲取最 大的成長與進步,資源統整的目的,是要運 用各方面有效的資源,幫助學生有效地學 習,除了課程綱要中的內容之外,也希望能 在其成長歷程中輔助學生,培養學生健全的 心智及人格發展,所有資源統整的成效都要 能更落實到學生身上。

基於學校教育是不斷地改進,優質學校 資源統整的策略,也應該不斷地求新與改 變,諸如,資源統整的範圍不僅宜擴充到企 業及社會,也應該反求諸己,包括學校內部 本身;資源統整除把重點放在資源,統整應 是另一個重點面向;資源統整的歷程也應包 括資源的取得、資源的規劃、資源的運用、 以及資源運用的結果等,建立起生態的歷 程。這些都是下一階段優質學校資源統整方 案革新與調整,需要考慮的重要面向。